《临床小儿外科杂志》2014年度总结会暨在湘编委会
在湖南省儿童医院召开
2014年12月26下午，《临床小儿外科杂志》2014年度总结会暨在湘编委会在湖南省儿童医院隆重召开。会议由湖南省儿童医院赵斯君副院长主持，湖南省儿童医院全体院领导莅临指导。有来自湖南省儿童医院、湖南省人民医院、中南大学湘雅医院、湘雅二医院、湘雅三医院等在湘编委以及外科专家近80人出席了会议。
会议首先由周小渔主编做2014年度工作报告。周主编指出，2014年，我们本着“贴近临床，服务专家、作者、读者”的办刊宗旨，以“探讨解决临床问题，引导推崇技术创新”为目标，努力为小儿外科临床打造优良的学术园地，杂志出版质量、学术水平和影响力得到稳步提升。2014年，在中国期刊全文数据库中影响因子0.46，成为美国《化学文摘》（CA）来源期刊，2013——2014年入库29篇；波兰《哥白尼索引》（IC, Index of Copernicus）来源期刊；美国《乌利希期刊指南（网络版）》（Ulrichsweb）收录期刊。在美国《科学引文索引（扩展版）》（SCI-E）施引文献数19篇，总被引频次22次。

2014年，我们围绕临床热点难点问题组约专家稿件，先后约请张金哲、蔡威、黄格元、郑珊、吴晔明、张潍平、沈淳、王忠荣、王焕民、李索林、黄金狮、梅海波、赵夭望等撰写稿件，使上述知名专家的经验与智慧更快、更广地指导临床，也提升了杂志的权威性和指导性。6月，我们历时1年将创刊13年来发布的述评、讲座文章重新编撰，得到人民卫生出版社的全力支持，出版《临床小儿外科进展》，该书一经面世，即得到专家们的高度赞扬。2014年，我们坚持以外科学术活动为平台，现代信息技术为支撑，扩大杂志影响。9月，杂志社与广州市妇女儿童医疗中心合作举办了“2014中国小儿外科临床论坛”，论坛到会代表100余人，邀请了国内知名专家蔡威、王维林、孙宁、金先庆、夏慧敏、刘磊以及美国费城儿童医院Richard G.Azizkhan教授做专题讲座，获得良好的学术影响。2014年，我们坚持执行编委制、终审例会制以及三审三校制度，并增加兼职英文审校人员1名，聘请外籍编委1名。目前大多数编委组稿、审稿积极性高，他们热心杂志工作，特别是认真细致、严谨公正的审稿意见不仅启迪了作者的临床科研思维能力，也提升了广大作者的论文写作水平，得到了作者的一致好评。
会上，《临床小儿外科杂志》总编辑、湖南省人民医院祝益民院长就杂志2015年度业务管理与计划做了主题发言。他认为，杂志经过14年的发展，得到了我国小儿外科界同仁的普遍认可，来之不易，编委们付出了辛勤的劳动。杂志在稳步前进的基础上，也面临电子杂志的冲击、SCI论文的影响以及医学期刊同质化、稿源分流等问题。但杂志有医院的支持，有广大编委的共同努力，一定能在新的一年更进一步。2015年，《临床小儿外科杂志》将继续把握临床特色，以学术为导向，发展杂志；将根据学科发展动向和读者需要，制定编辑方针及计划；认真落实组稿、审稿工作，确保杂志的学术质量；致力培养和壮大青年审稿专家与作者队伍；认真分析期刊指标，寻找差距，扩大杂志影响。

会上，与会编委和专家们就强化执行编委制、扩大稿源、提高影响因子、开展学术活动、刊期与版式以及广告合作等进行了讨论。大家一致认为，《临床小儿外科杂志》的成长是有目共睹的，杂志对于扩大小儿外科学术交流，提升小儿外科医疗技术水平，促进我国小儿外科事业的发展，起到了不可磨灭的作用。每一个编委都有责任爱护、支持和发展《临床小儿外科杂志》，并对编委在组稿、审稿、栏目创新、提高杂志引用频次、扩大影响因子等方面提出了很多建设性意见。

最后，临床小儿外科杂志社社长、湖南省儿童医院院长姚旭教授就杂志发展做了重要讲话。她指出，杂志承载着全国各地小儿外科专家们的殷切期望，特别是我国小儿外科学创始人张金哲院士的关切之心，这是一份非常值得珍惜的杂志，我们有责任、有义务把杂志办得更好、传得更广。姚社长就2015年杂志工作提出了“三个坚持、三个提高”，三个坚持即:坚持走学术的道路，办有质量、有分量、有学术品牌的杂志；坚持面向临床、服务临床的宗旨，办实用性强、专业性强、临床医生爱读悦读的杂志，为学科发展助力；坚持各项规章制度，严把审稿质量关，提升杂志学术质量，提议建立编委参与杂志工作绩效考核制度。三个提高即：提高服务意识，加强与专家、作者、读者的联络交流，把握学科发展动态；提高时效性，努力缩短刊稿周期；研究期刊评价指标，提升杂志品牌与层次。
会议也得到了一些医疗器械公司的关注，他们对杂志以及杂志的未来发展有了更全面深入的认识。

由于时间仓促，此次会议只有在湘编委专家参与研讨。新的一年，有压力，更有动力。我们真诚期待编委会全体以及所有小儿外科同仁们携起手来，群策群力，共同打造《临床小儿外科杂志》的新篇章。
